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Ведуча Стоваришыня «Руска Бурса» в Ґорлицях

«Настроі вібчых національности»
Поліцийны документы, што односили ся до 
соспільного і реліґійного жытя на Лемковині – 
ґорлицкій і ясельскій повіты (1922 ‑1939)

Першом державном формацийом, што была одповідальна за безпеку 
люди і  майна та за утриманя публичного порядку, а  введеном на об-
шыр історичной Лемковины, была австрияцка державна жандармерия. 
Сіт єй стаціонарных постерунків зачали формувати в 70. роках ХІХ ст. 
В першій черзі постерункы орґанізували в приграничных місцевостях та 
вздолж головных дороговых трактів.

Орґанізацийну структуру жандармериі операли головні на структу-
рах галицийской політычно -судовой адміністрациі, што была остаточ-
но уформлена в  час реформы в  1866 р. (Kayzer 2006, 24). Такой перед 
выбухом І світовой войны постерункы жандармериі находили ся в: Гра-
бі, Крампні, Новым Змигороді (ясельскій повіт) та: Ґладышові, Липин-
ках (скорше, од 1901 р. в Розділю), Ґлініку Мариямпольскым, Незнайові, 
Ропі, Устю Рускым (ґорлицкій повіт). Іщы кінцьом ХІХ ст. до державной 
жандармериі рекрутували передставників найбарже лояльных взглядом 
Габсбурґів наций, зато были серед них найчастійше Австриякы, Чехы ци 
галицийскы Німці. Аж зачатком наступного столітя зачали ся серед них 
явити Полякы, Русины і Жыды.

Коли скінчыла ся Монархія в 1918 р., в повоєнным хаосі, розвязаный 
был корпус жандармериі, а його місце заняли, початково самоурядовы, 
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народны міліциі і громадяньскы стражы. Іх задачом было утримати без-
пеку на обшыри даной місцевости.

5 листопада 1918 р. польска Ліквідацийна Комісия покликала до жытя 
формацию называну найперше «Стражом Безпекы», пак – «Жандарме-
рийом», евентуально «Польском Жандармерийом». З увагы на тырваю-
чый на Лемковині рух самостановліня, власти рішыли не вводити гын 
польску порядкову формацию, тым веце, што проклямувана 5 грдуня 
1918 р. Руска Народна Республика Лемків мала своі порядковы струк-
туры. Аж по якісым часі в центрі подій (в границях ґрибівского пові-
ту) – значыт во Фльоринці, Ізбах і в Снітници рішыли основати новы 
постерункы. Найперше корпус польской жандармериі творили головно 
бышвы галіцийскы жандармы. В першій половині 1919 р. провірювали 
іх, особливо під кутом лояльности взглядом польской державы. Верифі-
кували головні Чехів і Русинів (Skiba 2019, 41).

Уставом з 24 липця 1919 р. Сойм Річыпосполитой покликал до жытя 
Державну Поліцию – інституцию, што зорґанізувана і школена на вой-
сковый взір, мала быти єдином і єднородном орґанізацийом безпекы на 
обшыри цілой польской державы (Mączyński 1997, 15).

На примірі ґорлицкого повіту мож в скорочыню вказати, як будува-
ли ся структуры новой формациі. По введіню спомненой уставы, осі-
ню 1919 р. Повітове Командуваня Жандармериі в Ґорлицях перемінене 
остало на Повітову Коменду Державной Поліциі. Особовый склад єди-
ниці творили: повітовый комендант, заступця, адміністрацийный уряд-
ник внутрішньой службы, господарчый урядник внутрішньой службы, 
курєр і фурман. Коменда мала тіж до диспозициі пару кони.

Як першого повітового коменданта назначыли 12 грудня 1919 р. під-
комісаря Леопольда Віделя – передвоєнного вахмайстра державной 
жандармериі, по черзі в: Старым Самборі, Тарнові і Ґорлицях, зо служ-
бы в Державній Поліциі звілнили го 1 квітня 1922 рока (Rozkaz). 1 січня 
1921 р. обовязкы коменданта обнял комісар Ян Каміньскі, котрого 1 січ-
ня 1923 р. перенесли до Ропчыц. Зас на його місце перенесли з рівноряд-
ного становиска (тіж з Ропчыц) Антонього Унсінґа. На функциі был што 
найменше до половины 20. років (Strzelecki 1934, 253; Skiba 2017, 47).

Схема просторовой орґанізациі постерунків Державной Поліциі 
на обшыри повіту операла ся на провіреній уж схемі дежравной жан-
дармериі. На обшыри цілого повіту покликаных было десят обычных 
постерунків під назвами: Ґорлиці, Біч, Ґлінік Мариямпольскій, Ґладышів, 
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Липинкы, Лужна, Ропа, Ропиця Руска, Жепєнник Стшыжевскій, Заґу-
жаны та штырі граничны постерункы: Незнайова, Устя Рускє, Ждыня 
і Высова.

Постерунок Поліциі в  Ґорлицах: Ґорлиці, Сокіл, Санкова, Сяры, 
Рыхвалд, Шымбарк, Ропиця Польска, Сторожівка.

Постерунок Поліциі в Ропици Рускій: Ропиця Руска, Маластів, Пант-
на, Бортне, Перегонина, Бодакы, Пстружне.

Постерунок Поліциі в Ґладышові: Ґладышів, Смерековец, Луг, Вірх-
ня, Баниця, Крива.

Постерунок Поліциі в Незнайові: Чорне, Долге, Ясюнка, Липна, Не-
знайова, Радоцина, Воловец.

Постерунок Поліциі в  Ґлініку Мариямпольскым: Ґлінік Мариям-
польскій, Кобилянка, Домініковиці, Криґ, Мацина Велика, Мацина Мала.

Постерунок Поліциі в Липинках: Липинкы, Войтова, Боднарка, Роз-
діля, Вапенне, Паґожына.

Актывніст Державной Поліциі на Лемковині ріжнила ся од роботы на 
обшыри, де жыли Полякы. Специфікы додавал і приграничный харак-
тер обшыри діяльности, котрый з  перспектывы безпекы і  публичного 
порядку, ґенерувал великы проблемы. На інтересуючым нас терені серед 
додатковых задач поліциі было моніторувати локальну національну, по-
літычну і реліґійну ситуацию, вести інвіґіляцийны діяня (найчастійше 
заданы надрядном єдиницьом) та борба з пошырюючым ся процедером 
шмуґлюваня до і з Чехословациі.

Постерункы раз до місяця передавали до повітовых Коменд Держав-
ной Поліциі біжучы інформациі о політычній діяльности округу даного 
постерунку, на основі котрых робленый был місячный рапорт до Воєвід-
ского Уряду. Поєдны постерункы робили тіж тзв. ситуацийны рапорты, 
в  котрых справоздавали ситуацию подля пунктів: І. Професийны Со-
юзы; ІІ. Страйкы; ІІІ. Антидержавна діяльніст; IV. Настроі вібчых націо-
нальности; V. Особливы ситуациі.

Воєвідскы власти розсылали по постерунках поліциі тіж інформа-
циі о  одбераню почтовых дебітів (зозволіня уряду цензуры провірю-
вати заграничны выдавництва). Конфіскатом обняли м.ін. в  1922 р. 
Карпаторусскій календар Лемко на 1922 год. печатаный в Ужгороді Ди-
митрийом Вислоцкым, бо, як подали: «zawierają znamiona przestępstw 
przewidzianych w art. 109 i 269 K. K. oraz par. 65 austriackiej ustawy karnej» 
(Dziennik).
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Презентуваны документы (примірны справы, уложены подля дат) 
походят з колекциі Національного Архіву в Кракові – групы: Коменды 
Повітовы Державной Поліциі сиґн. 73, Постерункы Державной Поліциі 
сиґн.: 86, 118.
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